





處於高速合理區間 新華社

一季度GDP總值10.7995萬億元,按可 比價格計算,同比增長8.1%,分產業看,第 一產業增加值6,922億元,同比增長3.8%;第 二產業增加值51,451億元,增長9.1%;第三產 業增加值49,622億元,增長7.5%。從環比看 一季度GDP總值增長1.8%。相比去年四季度 8.9%的經濟增長率,8.1%的經濟增速是明顯 放緩,也是2009年二季度以來的最低水平。

「三駕馬車 | 全面減速

交通銀行首席經濟學家連平認為,一季度 GDP回落超出市場預期,主要是由於拉動經 濟的三駕馬車全面放緩,出口、消費和投資 均出現回落,尤其是房地產銷售和投資出現 大幅下滑。此外,去年一季度GDP基數較 高,也是導致今年同比下滑較大的原因。數 據顯示,去年一季度GDP同比增幅9.7%,為 全年最高。

仍處「高速合理」區間

不過,對於一季度經濟增速明顯放緩,官 方態度並不悲觀。國家統計局新聞發言人盛 來運昨日在記者會上稱,經濟增長速度回 落,除了國內外經濟形勢變化導致需求增長 放緩的因素外,很大程度上是政府主動調控 的結果。「今年計劃目標是7.5%,8.1%速度 不僅高於發展目標,且從世界範圍來看也是

比較高速度。」 盛來運還表示,短期內保持經濟適度較快 增長亦有較多有利條件。從投資來看,今年 是「十二五」規劃實施第二年,一些重大項 目在陸續開工,保障房建設在穩步推進,民 間的資本活躍度也比較高,2012年投資還有 可能保持較快增長。此外,居民的收入增長 能力以及消費意願比較高。出口雖然面臨較 大壓力,但由於世界經濟形勢在向好的方面 轉化,保持適度的出口增長是很有希望的。 此外,3月一些主要經濟指標,如工業增加 值、社會商品消費品零售總額、出口增長, 及1至3月固定資產投資實際增速,都比前兩 月有所改善。

二季信貸投放料加快

國家信息中心經濟預測部首席經濟師祝寶良 認為,目前經濟放緩仍在政府預料之中,預計 下半年經濟增長會有所好轉,政府尚不急於刺 激經濟。不過,經濟學家普遍預測,考慮到目 前企業信心不足,經濟整體活躍度偏低,宏觀 政策尤其是貨幣政策的預調微調速度將加快步 伐,二季度應加快信貸投放步伐,並適當釋放 流動性,近期下調存款準備金率的預期頗高, 並有下調貸款利率的呼聲。

水平,住宅新開工面積首度同比下滑。 與此同時,房地產銷量繼續萎縮,全國 房地產開發景氣指數再創新低。不過國 務院常務會議重申,將堅持房地產調控 地亦明顯趨緩。 政策不動搖,決不讓調控出現反覆,並 提出採取有效措施增加普通商品房供 給,推進保障性安居工程建設,完善公 租房、廉租房的配套設施。 ■內地一季度商品房銷售面積下

一步降溫的跡象,房地產開發投資增長 點,為2010年年初此輪房地產調控以來 品房銷售面積15,239萬平方米,同比下降 速度創此輪房地產調控措施以來的最低 的最低水平。業內人士指出,房地產行 13.6%,降幅比1-2月份縮小0.4個百分 業經過持續的調控,已告別高速增長的 時代。當前受資金制約,及大量庫存壓 樓及商業營業用房銷售均有增長。1-3月 頂,房企繼續擴大投資的意願不強,拿

庫存壓頂 圏地趨緩

1-3月,全國房屋新開工面積39,946萬 再創新低。這已經是從去年11月份開 平方米,同比僅上漲0.3%,其中住宅新 始,連續5個月房地產景氣指數低於100 數據顯示,今年1-3月份全國房地產開 開工面積29,427萬平方米,同比下降 以下。

5.2%,住宅新開工面積同比下降,為近 點;其中,住宅銷售降幅較大,而辦公 商品房銷售額為8.672億元,下降14.6%, 降幅比前兩月縮小6.3個百分點。

2012年3月份,全國房地產開發景氣 指數(簡稱「國房景氣指數」)為96.92,

國務院:鞏固房地產調控成果

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)面對一 施。加強農村和西部地區基礎設施、城市市政 季度經濟增速明顯放緩,昨日召開的國務院常 工程、鐵路、節能環保等建設。加強中西部承 務會議指出,要及時預調微調,做好應對困難 和挑戰的準備,更加注重滿足實體經濟發展的 合理資金需要;完善結構性減税;採取有效措 施鞏固房地產市場調控成果。

及時預調微調 完善結構減税

繼續加強和改善宏觀調控,加強總需求管理, 及時預調微調,進一步提高政策的針對性、靈 活性和前瞻性。

政策,擴大營業税改徵增值税試點的行業和地 廉租房的配套設施。 區範圍,加大對小微企業的扶持力度。

貨幣政策方面,要兼顧促進經濟平穩較快發 展、保持物價穩定和防範金融風險,更加注重 出口退税進度,積極支持企業開拓新興市場。 滿足實體經濟發展的合理資金需要。

擴大內需方面,既要堅定不移地擴大消費需 和效益。確保國家重大在建續建項目資金需 求,有序推進「十二五」規劃重大項目按期實 國內成品油市場供應,保持價格相對穩定。

接產業轉移示範區建設。切實打破壟斷,放寬 准入,激發民間投資活力。

清理地方債務 防止資金斷鏈

同時,會議提出,要求嚴格規範地方政府融 資平台,繼續妥善清理地方政府性存量債務, 會議對下一階段重點工作進行了部署,表示 對有還款能力的項目繼續予以支持,防止資金 鏈斷裂。此外要完善促進消費的政策。

針對房地產市場,要求鞏固房地產市場調控 成果,同時要採取有效措施增加普通商品房供 財政政策方面,抓緊落實並完善結構性減稅 給。推進保障性安居工程建設,完善公租房、

> 對於進出口貿易,要求努力保持對外貿易穩 定增長。認真落實穩定外貿的政策措施,加快 積極擴大進口,推動進出口平衡發展。

物價方面,要求保持物價總水平基本穩定。 求,也要保持適度的投資規模,提高投資質量 完善流通政策和大中城市居民生活必需品儲備 制度,促進農副產品價格平穩運行。還要保障

乏新動力

名義增長14.8%(扣除價格因素 對穩定。 實際增長10.9%),略顯疲軟之

香港文匯報訊(記者 海巖 境,還是政策調整、收入增長 北京報道)國家統計局最新數 預期等方面,都沒有支撐消費 據顯示,今年一季度社會消費 快速增長的新動力,預計未來 品零售總額49.319億元,同比 一段時間內消費增長將保持相 增長的拉動因素。

3月,社會消費品零售總額 速約保持在15%,相對於經濟 勢。專家認為,無論外圍環 15,650億元,同比名義增長 繁榮期的表現,新數據偏弱。

15.2%(扣除價格因素實際增長 11.3%) •

中國人民大學經濟學院副院 長劉元春表示,從外部環境 看,目前並沒有支撐消費快速

多家市場機構預測,消費增

續

中國GDP增速連續五季下滑,經濟學家普 中國GDP增速連續五季下滑,經濟學家普遍預期,經濟已經或即將見底,下半年經濟 家 將明顯好轉。在宏觀政策方面,預計貨幣政 策總體仍將保持穩健,操作上繼續朝着進一 步釋放流動性的方向進行微調,存款準備金

率有望於本月再次下調。 交通銀行首席經濟學家連平認為,近期系 列經濟金融數據顯示國內經濟增速開始緩中 趨穩。國內PMI指數已經連續四個月回升,表明工 業生產保持增長態勢;一季度人民幣貸款增加2.46 萬億元,同比多增2,170億元,表明信貸投放步伐 有所加快;主要工業品的日均產量水平環比均在上 升,表明工業生產仍保持穩定增長;加之外圍環境 趨於穩定,美國經濟復甦,歐債危機有所緩和,外 貿出口將會逐漸改善。因此連平認為,一季度或為 全年底部,預計從二季度將逐步回升。

經濟「探底」現分歧

不過也有學者認為,二季度經濟可能進一步探 底。國家信息中心經濟預測部首席經濟師祝寶良向 本報指出,目前看來,企業去庫存還在繼續,未來 幾個月仍要消滅庫存;同時出口增速比去年同期大 幅降低,去年12月初施行的微調政策亦未到真正見 效之時。因此二季度將是今年經濟的一個低點,預 計二季度GDP增速有可能低於一季度,降至8%左 右,但不會低於8%。 西南證券首席經濟學

西南證券首席經濟學家王劍輝預計,央行最快在 本周末就會下調存款準備金率,若經濟增速進一步 下滑,降息的可能性也大大增加。

連平預計,今年年內存款準備金率仍將有1-3 次、每次下調0.5個百分點。